Les fourberies de Scapin, 5e E (janvier 2006)

Objectifs généraux
On peut imaginer différents parcours autour du thème de la farce : l’exagération comique dans les situations, les caractères, les gestes. Il s’agit de faire prendre conscience du caractère scénique du dialogue théâtral, où le conflit débouche sur des déplacements et des gestes précis, provoquant le rire. 

Les Instructions officielles proposant des pièces de Molière ou des farces du Moyen-Age, nous avons construit plusieurs séquences autour de ces textes. Il serait souhaitable que les élèves puissent voir l’un de ces spectacles, au théâtre ou sur cassette vidéo.


1) Lecture des Fourberies de Scapin ou du Médecin malgré lui
Axes d’étude possibles
	[image: image1]
	types de personnages hérités de la commedia italienne (le vieillard, le médecin, le valet fourbe, le valet ivrogne et paresseux...) : costume, gestuelle attachée à certains aspects du caractère (extraits du Capitaine Fracasse pour visualiser ces personnages, planche des personnages de la commedia dans Histoire du théâtre dessinée , p. 164-165 de André DEGAINE, Nizet)
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	lectures méthodiques des scènes où le conflit prend des allures physiques avec menace de coups, coups réels ou bastonnade. On s’interrogera sur la mise en espace et en gestes, ainsi que sur la résolution du conflit par l’argumentation ou la ruse.
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	les scènes de travestissement avec première approche du théâtre dans le théâtre
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Les Fourberies de Scapin à la Comédie Française : analyse de mise en scène
    Il existe, parmi les cassettes vidéo produites par la Comédie Française (et donc autorisées dans les classes) une mise en scène de 1972 de Jacques Echantillon, qui propose une version " cirque " renforçant le caractère de farce de l’oeuvre. Le décor est constitué d’un cercle, fait de cubes mobiles, qui se transforme en piste, en ring, en bateau, suivant les scènes. Les vieillards portent des costumes de clowns, et les jeunes gens sont des cow-boys très kitsch. Le jeu est très appuyé. 

    Les scènes de conflit maître /valet peuvent être étudiées avec une analyse des déplacements et des gestes des personnages qui montrent explicitement qui maîtrise la situation.

Questions préparatoires aux lectures méthodiques
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	Questions portant sur I, 4 de "Rompre ce mariage?" jusqu'à la fin de la scène


1) Pourquoi Argante parle-t-il d'une violence qu'on a faite à son fils?
2) Quel est le 1er argument de Scapin? Quelle est la réponse d'Argante? Quel est le 2e argument de Scapin?
3) Quel est le procédé comique le plus utilisé dans ce dialogue? Relevez-en un exemple.
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	Questions portant sur II, 3 en entier


1) Pourquoi Léandre en veut-il à Scapin?
2) relevez les didascalies. A quoi sert le jeu de scène qu'elles indiquent?
3) Quelles sont les fourberies avouées par Scapin? Que nous apprennent-elles sur le personnage?
4) Qu'est-ce qui est comique dans cette scène?
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	Questions portant sur III,2


1) Quels défauts de Géronte provoquent le rire? Relevez pour chaque défaut signalé un passage qui en donne la preuve.
2) Géronte entre-t-il directement dans le sac? Comment réagit-il pendant que Scapin imite le spadassin? Que fait Géronte lorsqu'il sort la tête du sac? Quels gestes et jeux de scène peuvent ainsi naître de l'utilisation du sac ?

Analyse de la mise en scène en classe

	[image: image8]
	Acte I, Scène 4: la colère d’Argante est ridiculisée au début de la scène par Scapin et Sylvestre qui sont cachés, puis le suivent en imitant ses gestes. Le calme de Scapin va ensuite s’opposer à l’agitation d’Argante. 
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	Acte II, Scène 3: Scapin, Octave et Léandre sont dans un bateau imaginaire mais délimité par des éléments de décor. La dispute entre Scapin et Léandre déséquilibre le plateau et menace de faire chavirer le bateau.


    Scapin est obligé d’utiliser l’espace horizontal et vertical pour tenter d’échapper à l’épée de Léandre. Le retournement final de situation est marqué par la position dominante de Scapin dans l’espace.
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	Acte II, Scène 6 : Sylvestre déguisé en Matamore est un dompteur et Argante est transformé en lion à qui il fait faire des tours en le menaçant d’un fouet. 


    Cette image peut être comparée avec celle du Matamore dans Le Capitaine Fracasse. (costume, comportement, incidence de la substitution du soldat par un dompteur)
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	Acte III, Scène 2: Pour la scène du sac, la convention théâtrale est exhibée, puisque les pieds de Géronte sortent du bas du sac et qu’il essaie de s’enfuir. de plus les coups donnés par Scapin sont visiblement faibles et à peine esquissés. Il est intéressant d’analyser les déplacements et les changements de voix de Scapin pour faire croire qu’il y a d’autres personnages sur scène.
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Une séquence sur le théâtre en collège, plus particulièrement en cinquième,

proposée par le groupe de ressources lettres

Maîtres et valets dans le théâtre du XVIIe siècle

Groupement de textes et lecture intégrale des Fourberies de Scapin

Problématique : la dimension scénique et ses effets d’écriture

Séance 1

La dimension scénique du texte théâtral.

Travail en groupe : comparaison d’un extrait écrit et d’un passage de la vidéo

de la même scène (exemple : Le Malade imaginaire, Toinette) : voir document

annexe, en page 2..

1 h L /E

Séance 2

Identifier le genre

Découverte en autonomie du GT : repérage du genre, marques de spécificité ;

Le statut du lecteur et du spectateur : les notions de didascalies,

personnages, acteurs et scène

Les Fourberies de Scapin I, 1 - II, 5 - III, 2

1 h L / O

Séance 3

La dimension scénique dans l’écriture

Etude de la scène I,3 Les Fourberies de Scapin, texte occulté en partie

des noms des personnages, identification des identités et des relations

entre les personnages

2 h L/

Séance 4

Découvrir un type d’emploi au théâtre : le valet

Comparaison de liste de personnages dans une anthologie du théâtre,

présence du valet ou de la servante, Molière, Beaumarchais, Le Barbier

de Séville I,2

Le Mariage de Figaro III,5

Les principales caractéristiques : vivacité, ruse, comique à travers qqs

extraits

Lecture en autonomie des Fourberies : scènes de Scapin

1h L/ O

Séance 5

La parole au théâtre : aparté, monologue et dialogue

Étude de la scène III, 2 les Fourberies de Scapin : des coups de bâtons

qui parle ? à qui ? effets

Ecriture de la suite de l’échange où Scapin avoue ses coups et les

motive faussement

1h O

Séance 6

La parole rapportée

Les différents discours ou modalités des paroles rapportées

A partir de I, 1 les Fourberies propos directs et rapportés du père de

Léandre

1h O

Séance 7

L’espace scénique dans l’écriture , déplacement et jeu de scène

Etude des mouvements et déplacements d’un personnage à travers les

indications des répliques

Travail d’écriture ; suite de la scène 4 et indications de mise en scène

en marge

1h E

Séance 8

Évaluation intermédiaire

La parole rapportée

Réécriture et manipulation à partir des travaux des élèves séance 5

1h O

Séance 9

Morphologie du présent

A l’intérieur d’un ensemble de répliques repérage de l’emploi du

présent, distinction des différents groupes de conjugaison.

1h O

Séance

10

Les formes du comique : mots, caractère et situations

Etude de scènes choisies et repérées par les élèves au cours de leur

lecture autonome(consigne préalable pendant la lecture : repérer les

scènes qu vous font sourire ou qui vous amusent) : travail de

comparaison avec mise en scène

De quoi rit-on ? pourquoi rit-on ?

1h L

Séance

Mettre en scène :

Exercices de mise en voix et en espace de qqs extraits au choix.

Entraînement voix articulation intonation

Préparation à des lectures à haute voix

1h E

L = lecture

O= outils de la langue

E = expression orale ou écrite

Séance 1

Travail de groupes :

Groupe 1 : Regarde la scène en muet.

Groupe 2 : Ecoute de l’enregistrement de la scène jouée.

Groupe 3 : Lecture de la scène

Travail de lecture à haute voix en classe,

Qui est présent ?où se trouvent les personnages ? Que se passe-t-il ?

Mis en place d’hypothèses

.

	Objectifs :

- Déterminer les particularités du genre et notamment les spécificités du dialogue théâtral.
- Découvrir un auteur et la pratique du théâtre au XVIIème notamment grâce à des extraits du Molière d'Ariane Mnouchkine.
- Mettre en scène et jouer quelques scènes.
- Comparer la mise en scène des élèves à celle réalisée par la Comédie Française.


SEQUENCE  4 : Les fourberies de Scapin

De Molière (lecture d'une œuvre intégrale)

Objectifs : parler pour apprendre, apprendre à parler grâce à l'initiation au genre théâtral.

Objectifs :

- Déterminer les particularités du genre et notamment les spécificités du dialogue théâtral.
- Découvrir un auteur et la pratique du théâtre au XVIIème.
- Mettre en scène et jouer quelques scènes.
- Comparer la mise en scène des élèves à celle réalisée par la Comédie Française.
A faire
L'emploi des présentatifs
Séquence 8

Le contrôle intermédiaire de lecture

Le contrôle final 

Déterminer les temps des séances
SEQUENCE 4 : LES FOURBERIES DE SCAPIN 


de Molière 

Etude de l' œuvre intégrale

 SEQUENCE 4 : LES FOURBERIES DE  SCAPIN

De Molière

(étude de l'œuvre intégrale)
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9 janvier 2005, classe de 5°E

Objectifs de la séquence 
+Savoirs : 

- Découvrir un auteur et la pratique du théâtre au XVIIème.
- Déterminer les particularités du genre et notamment les spécificités du dialogue théâtral.
- Mettre en scène et jouer quelques scènes.
+Savoirs- faire:

*Savoir repérer les différents types de phrases     






et les utiliser dans un dialogue





*Savoir lire et dire un texte théâtral (varier les 

 tons)
*se servir des présentatifs pour donner une information nouvelle
 Objectif final :
* s'initier au monde théâtral

* Réaliser une petite mise en scène d'un extrait de l'œuvre (mise en voix, mise en espace et mise en scène) 

Notions grammaticales à maîtriser :


Les différents types de phrases 


L’emploi des présentatifs
 Champ lexicaux et vocabulaire : 


Savoir repérer le vocabulaire spécifique au monde théâtral :

· vocabulaire de la parole

· vocabulaire de l'univers théâtral
Séquence 4, séance 1 : faire connaissance avec l'univers théâtral
Support :
 -Feuille distribuée par l'enseignant + fiche documentaire sur Molière

Dominante :
 -Lecture 

Objectif : 
 -Premier contact avec le monde théâtral et l'univers de Molière.

Travail préparatoire : les élèves auront à rechercher dans le dictionnaire toute une liste de vocabulaire lié aux métiers autour du monde du théâtre. 

Séquence 4, séance 2  : l'écoute de la scène d'exposition

Support :
- Acte I, scène 1 

- La cassette vidéo des Fourberies de Scapin de Molière
Objectifs : 
- Entrer dans l'œuvre et élaborer des hypothèses de lecture. 

- Apprendre aux élèves à être attentifs aux dialogues théâtraux.

- Comprendre le fonctionnement du début de la pièce 

Dominante : - Oral

Séquence 4, Séance 3 : Les différents type de phrases dans un dialogue 

Support : 
- Acte I, scène 1  

Objectifs :
- Repérez les quatre grands types de phrases 



- Attirer l'attention des élèves sur la ponctuation de chaque type de phrase, leur construction, et l'intonation attendue.

Dominante :
- Langue (les types de phrases)



- Oral (exercice de mise en voix : varier les tons)

Séquence 4, Séance 4 : Identifier le genre

Support : Les Fourberies de Scapin  Acte I, scène 3 

Objectifs :
- Faire prendre conscience aux élèves que la parole au théâtre est particulière;

- Repérage du genre, ses marques de spécificité ;

- Le statut du lecteur et du spectateur 

- Les notions de didascalies, personnages, acteurs et scène.

Dominante : - Ecriture.

Travail préparatoire : faire un résumé de la scène 2 de l'acte I. 

lire chez soi la scène 3, acte I 

Séquence 4, Séance 5 : La parole au théâtre ( aparté, monologue et dialogue)  (2H )

Support :
- Scène 3 de l'acte II (Octave, Scapin, Léandre)

Objectifs :
- Faire comprendre aux élèves différentes modalités de la parole et de l'échange au théâtre.

Dominante : - Oral

Travail préparatoire :
 +Situer la scène 3 dans l'acte II, pour cela faite un rapide résumé de la scène 2 de l'acte II. (quels personnages sont sur scène, que font-ils, quel est l'objet de leur discussion..)





+ cherchez le sens du mot quiproquo, ce terme convient-il à la scène?

Séquence 4, séance 6 : mise en espace et mise en geste

Support :
- Acte II, scène  3 et début de la scène 4

Objectifs :
- L’espace scénique dans l’écriture , déplacement et jeu de scène

- Montrer aux élèves que l'analyse des mouvements et déplacements des personnages à travers   les indications des répliques et des didascalies indiquent qui maîtrisent la situation.

Dominante :  -Oral

Travail préparatoire : 

- Se mettre par groupe de deux ou de trois selon la scène choisie (je ferai les groupes)

- Apprendre par cœur les répliques d'un personnage dans une des scènes suivantes 



- Acte I, scène 1 : ( octave et Sylvestre) (L1 à L30) 



- Acte II, scène 3 : (Octave, Scapin, Léandre)



- Acte II, scène7 : (Géronte et Scapin) ( L 39 à 74)

Séquence 4, séance 7 : La parole au service de la persuasion (2h)

Support :
 - Acte II, scène 5-7

Objectifs :
 - Découvrir l'éloquence de Scapin



 - La force de persuasion par la parole de Scapin 

Dominante :
 - Langue ( l'art oratoire de Scapin et ses procédés rhétoriques)

Travail préparatoire :
Quel grand défi se lance Scapin dans l'acte II, scène 6 et 7 ?

Comment Scapin parvient-il à obtenir l'attention d'Argante, acte II, scène 5?

Quel champ lexical utilise-t-il pour parler de la justice?

Séquence 4, Séance 8 : Scapin, auteur, metteur en scène et comédien

Support :
-  Acte III, scène 2

Objectifs :
 - Etude du comique : le plaisir du jeu et de la fourberie



 - Les différentes formes de comique

 - On peut imaginer différents parcours autour du thème de la farce : l’exagération comique dans les situations, les caractères, les gestes. Il s’agit de faire prendre conscience du caractère scénique du dialogue théâtral, où le conflit débouche sur des déplacements et des gestes précis, provoquant le rire.
Dominante : - Lecture
Séquence 4, séance 1 : faire connaissance avec l'univers théâtral
Support :
 - Feuille distribuée par l'enseignant + fiche documentaire sur Molière

Dominante :
 - Lecture 
Objectif :
 - Premier contact avec le monde théâtral et l'univers de Molière.
Travail préparatoire : les élèves auront à rechercher dans le dictionnaire toute une liste de vocabulaire lié au monde du théâtre. 

+Exercice donné à la maison :

Faire une pièce de théâtre est un travail d'équipe. Voici une liste liée au monde du théâtre.

DIRECTEUR DE THEATRE – DECORATEUR- HABILLEUSE- REGISSEUR – COMEDIEN- REPETITEUR- METTEUR EN SCENE- SOUFFLEUR- MAQUILLEUR- DRAMATURGE- ACCESSOIRISTE- COSTUMIER.

Voici votre travail : à l'aide du dictionnaire, retrouvez la nature de chacun de ces métiers. Attention! L'un d'entre eux n'a rien à voir avec le théâtre! Saurez vous retrouvez lequel?

+Correction des exercices à la maison :

Dramaturge : nom masculin
Auteur de pièces de théâtre.
décorateur,trice
(nom commun)
Personne dont la profession est de décorer les appartements les scènes de théâtre, etc.
régisseur
(nom masculin)
Celui qui régit, qui administre.

• Celui qui s'occupe de l'organisation d'un spectacle.

• Régisseur de distribution: responsable de la recherche des artistes et de l'attribution des rôles.• (Anglais: casting director).
· répétiteur,trice
(nom commun)
Personne qui explique à des élèves la leçon d'un professeur.

· > souffleur,euse
(nom commun)
Personne qui souffle leur rôle à des acteurs de théâtre.
· > accessoiriste
(nom commun)
Au théâtre, dans un studio de cinéma, dans une société de production télévisuelle, etc., personne qui s'occupe des accessoires.
· > maquilleur,euse
(nom commun)
Personne qui opère le maquillage.
· > costumier,ière
(nom commun)
Personne qui fait, vend ou loue des costumes de théâtre.
· Metteur en scène

celui qui dirige la réalisation d'une pièce de théâtre, d'un film.

· habilleur,euse
(nom commun)
Personne qui s'occupe de l'habillement des acteurs et des mannequins
· > comédien,enne
(nom commun)
Acteur de théâtre.
La salle de théâtre et la scène sont des lieux qui possèdent leur vocabulaire propre. Essayez d'expliquer à la classe les mots suivants en les situant sur le dessin ci-dessous.

1) le plateau




7) coté “cour“

2) rideau




8) côté “jardin“

3) coulisses




9) avant-scène

4) fosse d'orchestre



10) corbeille
5) orchestre




11) balcon




6) fond de scène
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Les conditions matérielles du spectacle pendant les représentation de Molière.
En 1671, la troupe du roi (titre de la compagnie de Molière depuis 1665) est assez nombreuse et c'est une troupe de qualité. A cette date elle joue au palais royal qui peut environ contenir 1200 spectateurs. Le spectacle a lieu dans l'après midi. Ce qui surprendrait le plus aujourd'hui, c'est qu'il y a peu de places assises. 

Sur la scène même, les nobles ont des places et des fauteuils et peuvent être vus, à l'instar des comédiens. Sur le côté de la salle, des loges et plus généralement des places assises accueillent ceux qui peuvent payer leur entrée. Mais au parterre, la masse des spectateurs, les gens du peuple, reste debout. Tout ce monde est pour ces raisons évidentes, très turbulent et il est bien difficile d'obtenir le silence.

	Le texte théâtral a d'abord une dimension scénique, vous le lisez mais il est avant tout écrit pour être joué sur scène.




Le contexte historique des Fourberies de Scapin: (distribution d'un document à lire)
Quel est le siècle de Molière? En quelle année a-t-il écrit Les Fourberies de Scapin?

Quel grand roi a protégé Molière et sa troupe? Quel était son surnom?

Dans quel château, célèbre dans toute l'Europe Molière a-t-il fait jouer certaines de ses comédies?

Quel était le type de pièces que le roi aimait particulièrement? A quel genre appartenait Les Fourberies de Scapin?

Travail pour la prochaine séance :
A partir du document fourni, remplissez la fiche d'identité de l'auteur.

Fiche d'identité de Molière
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Nom:
Pseudonyme :

Profession du père :

Date de naissance :

Lieu de naissance :

Personne qui lui donne le goût du théâtre :

Quelques une de ses pièces :

-

-

-

Les conditions de sa mort :

-année de sa mort

-nom de la pièce qu'il était en train de jouer

- maladie dont il était atteint 

Séquence 4, séance 2  : l'écoute de la scène d'exposition
Support :
- Acte I, scène 1 

- La cassette vidéo des Fourberies de Scapin de Molière

Objectifs : 
- Entrer dans l'œuvre et élaborer des hypothèses de lecture. 
- Apprendre aux élèves à être attentifs aux dialogues théâtraux.

- Comprendre le fonctionnement du début de la pièce 
Dominante : - Oral

Activité 1: l'écoute de la scène d'exposition
*Consignes d'écoute données aux élèves:

-Vous allez écouter le début de la pièce.

-Vous relèverez les changements de rythme, de ton et les accents éventuels des différents comédiens, dans leur façon de dire les personnages.
-Vous essaierez de comprendre ces variations et de juger si elles sont adaptées au sens de la scène d'exposition.

*Mise en œuvre :

Je divise la classe en deux :

Une partie des élèves voit l'écran, l'autre ne le voit pas.

Le deuxième groupe raconte au premier quelles images il s'est fabriqué à la simple écoute, puis le premier décrit au second ce qu'il a vu à l'écran.
Activité 2 : Lecture  de cet incipit.

Lisez l'ensemble des répliques d'Octave. Montrez comment son propos nous plongent au cœur de l'intrigue?

Dès les premiers mots, l'essentiel de l'intrigue est dévoilée par Octave : son père est de retour et entend le marier.

Les répliques de Sylvestre apportent-elles des informations nouvelles?

Non, il se contente de confirmer (oui) ou de répéter les dernier mot propos d'Octave pour confirmer. En fait, les questions d'octave ne sont que des demandes de confirmation.
Relevez les pronoms personnels sujets. Quel usage social apparaît dans la désignation des interlocuteurs? Quel autre indice révèle la différence de statut social entre les personnages?

Avec l'emploi des déictiques “tu/ vous“ le spectateur comprend dès les premières répliques la différence de statut existant entre les personnages sur scène. Octave tutoie et appelle par son nom Sylvestre qui le vouvoie.

La différence de statut apparaît aussi au travers des sanctions particulières que chacun des deux personnages risquent : Octave ne risque pas la même bastonnade de son père que Sylvestre qui a mal joué son rôle de conseiller.
Tableau comparatif du support vidéo et du texte

	
	Personnages,

nombre

	Accessoires,

décor


	Déplacements


	Gestes
	Caractère des personnages

	Vidéo
	
	
	
	
	

	Texte, répliques


	
	
	
	
	

	Notes et remarques
	
	
	
	
	


Que vous a appris cette première scène?

	La scène d'exposition :

Cette scène donne au spectateur l'information nécessaire au début de la pièce : c'est une scène d'exposition. Elle permet de savoir qui sont les personnages de la pièce, quel est leur but, quel est le conflit qui les oppose, quelles sont leurs relations.

Le jeune maître Octave se plaint à son valet Sylvestre de l'embarras où il se trouve : son père Argante est de retour et entend le marier. 



Séquence 4, Séance 3 : Les différents type de phrases dans un dialogue 

Support : 
- Acte I, scène 1  

Objectifs :
- Repérez les quatre grands types de phrases 

· Attirer l'attention des élèves sur la ponctuation de chaque type de phrase, leur construction, 
· Leur faire prendre le ton attendue par la phrase.
Dominante :
 - Langue (les types de phrases)



 - Oral (exercice de mise en voix : varier le ton)
Dans cette scène Octave interroge beaucoup Sylvestre, à quoi le voyez vous?

Réponse attendue : aux phrases interrogative?

Essayez à présent de repérez d'autres types de phrases dans cette scène (vous soulignerez de couleurs différentes les types de phrases)
Phrase interrogative : “qu'il arrive ce matin même?"

Phrase exclamative : “plût au Ciel que j'en fusse quitte à ce prix!"

Phrase impérative : “conseille moi du moins“

Phrase déclarative : “lorsque mon père apprendra les choses, je vais voir fondre sur moi un orage soudain d'impétueuses réprimandes.

Remplissez à présent le tableau suivant (à coller sur une feuille de couleur)

Les différents types de phrases

	But de la phrase


	Type de la phrase


	Construction de la phrase et ponctuation de la phrase

	…………………..
	Déclarative
	- ordre : sujet puis verbe

on met un ……. à la fin de la phrase.

EX : je suis assassiné par ce maudit retour.

	Poser une question
	…………………..
	- inversion du sujet et du verbe et utilisation d'un mot interrogatif (que, quel, quand, pourquoi..)

EX : Que dois-je faire?

        Quel remède recourir?

-Tournure plus orale, avec un ton montant :    

EX : Tu viens d'apprendre au port que mon père revient?

Dans tous les cas à l'écrit, on met un…………………

en fin de phrase.       

	…………………….
	……………………….
	EX : conseille moi

         Parle!

Dans tous les cas, à l'écrit, on met un point simple ou un point …………… 



	Réagir
	…………………….
	Ordre : sujet puis verbe

Dures extrémités où je me vois réduits!

Utilisation d'interjection :

O ciel ! ah! 

Utilisation d'un mot exclamatif :

“Quelle surprise!"

Dans tous les cas à l'écrit, on met un ……………….


Que nous indiquent cette ponctuation pour notre lecture?

Relisez à présent ce texte en y mettant le ton!

Ces quatre types de phrases nous invitent à mettre le ton et à faire une lecture expressive qui donne du sens aux propos.

Relisez à présent ce même passage en y mettant le ton, comme l'indiquent le type de phrases. 

Exercice de mise en voix :
Varier avec le ton - Jouer avec sa voix.

Déroulement de l'activité :

Les élèves se lèvent et se placent en cercle de façon à tous se voir.

Je distribue à chacun une feuille composant les 26 phrases.

Chaque élève se voit attribuer une phrase qu'il dira à chaque tour de cercle.

Consignes : parlez les uns après les autres en vous conformant à chaque tour à l'indication de ton donné et au type de votre phrase (déclarative, interrogative..)


	
	+Le petit chat est mort!

+J'ai attrapé un rhume

+Pourquoi t'es tu coupé les cheveux?

+Je ne te parle pas.

+Je vais me fâcher!

+Pourquoi trembles tu ainsi?

+C'est insupportable.

+Mais que fais tu?

+J'ai peur.

+Je veux.

 
	+Et j'exige d'exquises excuses.
+Combien ses six saucissons ci?

+C'est six sous, ces six saucissons ci.

+Maman, j'ai faim

+Il faut manger

+Je n'y arrive pas 

+Et bien il faut te forcer

+Au secours!

+Quelqu'un a crié?

+Je n'ai rien entendu




· 1er tour : sur un ton neutre

· 2e tour :  comme un tout petit enfant

· 3e tour : comme un vieillard

· 4e tour : comme une personne effrayée

· 5e tour : comme si c'était un déclaration d'amour

· 6e tour : en bégayant

· 7e tour : sur un ton sinistre

· 8e tour : comme une parole de colère

· 9e tour : avec une intonation vulgaire

· 10e tour : comme un cow-boy de western

Séquence 4, Séance 4 : Identifier le genre
Support :
- Acte I, scène 3 
Objectifs :
- Faire prendre conscience aux élèves que la parole au théâtre est particulière;

- Repérage du genre, ses marques de spécificité ;

- Le statut du lecteur et du spectateur 

- Les notions de didascalies, personnages, acteurs et scène.

Dominante : - Ecriture.
Travail préparatoire : faire un résumé de la scène 2 de l'acte I. 

lire chez soi la scène 3, acte I 
*Voici un récit concernant la scène 3 de l'acte I :

Hyacinte arrive et est complètement désespérée ; elle interroge Octave : elle lui demande si son père Argante est bien de retour et souhaite effectivement le marier. A ces mots, Octave répond avec tendresse et lui confirme la rumeur. Hyacinte est alors désemparée et se demande si elle peut avoir confiance en la fidélité d' Octave. Elle dit à celui-ci que la volonté de son père triomphera de leur amour et qu'il devra en épouser une autre. Octave la persuade du contraire et lui promet de ne pas obéir au désir de son père.  
Scapin arrive alors. Aussitôt Octave montre Scapin à Hyacinte : il la rassure en lui présentant cet homme comme leur sauveur. Scapin annonce d'abord qu'il refuse de les aider car il ne veut plus se mêler des affaires du monde. Octave et Hyacinte le supplient chacun à leur tour un bref instant  et Scapin déclare alors qu'il accepte de leur venir en aide.  
Activité 1 :
Essayez de transformer cet extrait de récit en dialogue théâtral entre Octave et Hyacinthe d'abord, puis avec l'échange avec Scapin :
- n' oubliez pas la ponctuation (très importante dans un dialogue)

- essayez de trouver un moyen d'indiquer les déplacements (arrivée, sortie, mouvement ) de vos personnages.

Activité 2 :
Faire lire à haute voix les travaux des élèves : on peut demander à un élève de lire sa production et lui faire choisir deux autres élèves pour lire ses deux autres personnages. 
Activité 3 : correction du prof (distribution du texte “fabriqué“ spécifiquement pour l'exercice aux élèves)
<<HYACINTE (en pleure) – Comment? Est-ce vrai ce que je viens d'apprendre de Nérine? Est-il vrai que votre père est de retour et qu'il veut vous marier?

OCTAVE – Hélas oui ma chère Hyacinte.
HYACINTE – Mais c'est une catastrophe, comment puis je être sûre que vous m'aimerez toujours?  Je sais que vous obéirez à votre père et que vous n'aurez pas le choix d'épouser celle qu'il vous a promise.

OCTAVE – Non, belle hyacinte, mon père ne pourra pas me contraindre à épouser une autre femme et à vous quitter. Je vous le promets. Comment faire alors pour déjouer son plan de mariage?

(Les deux amants semblent réfléchir à une stratégie lorsque arrive Scapin)

OCTAVE (en montrant Scapin) – Hyacinte, voici Scapin, cet homme s'il accepte notre proposition pourrait bien être notre sauveur.

SCAPIN – Non, j'ai décidé aujourd'hui de cesser de m'occuper des affaires du monde.

OCTAVE (se jetant à genou)– Je vous en supplie, nous avons besoin de vous.

SCAPIN (à Hyacinte) – Et vous, vous n'avez rien à me dire?

HYACINTE (se jetant à genou à son tour)- Je vous en conjure à mon tour!

SCAPIN (fier de s'être fait désiré) – Soit! Il faut savoir céder, j'accepte de vous aider.>>  

Questions :

Repérez les passages que j'ai mis en italique. Les acteurs doivent ils les prononcer? A quoi servent ils?

Non les acteurs ne les prononcent pas, ce sont des indications scéniques qui sont utiles au metteur en scène pour créer sa mise en scène (déplacements, gestes, attitudes de ses personnages) 

Activité 4 :

Distribution ensuite du texte théâtral de cet extrait (acte I, scène 3) : 

Remplissez le tableau suivant en comparant le récit au texte théâtral à partir des différentes rubriques.

Dégagez ensuite les spécificités du genre théâtral.

	
	Récit
	Théâtre



	Qui parle?
	    - ………… personnage

- ………… extérieur
	-Il n'y a pas de narrateur : les personnages prennent directement la parole. 

-L'ensemble du texte est donc au …………….., à l'exception du nom des personnages, souvent écrit en majuscules.

- le texte théâtral est sous la forme d'un d…………..

( tirets, retour à la ligne à chaque changement de prise de parole) 


	-les indications de lieu, de temps…
	-elles sont données grâce aux   ……………………….

	Des indications sont données par le dramaturge sur les lieux, les déplacements des personnages, leur façon de parler, leurs actions, etc.. : On appelle ces indications scéniques des ……………….


	La place du lecteur
	Il lit l'œuvre (roman, nouvelle…)

	Il lit la pièce de théâtre, il peut aussi aller la voir. Avec le genre théâtral, le lecteur peut aussi devenir ………………..

	Les personnages
	Ils appartiennent à la fiction. Ce sont des personnages inventés par l'auteur. Ils n'existent que dans l'espace textuel, c'est-à-dire dans le livre.
	Dans l'œuvre lue par le lecteur, les personnages sont également fictifs.

En revanche, sur ………., les personnages sont incarnés par des …………………


Définition de la didascalie :
> didascalie
(nom féminin)
Instruction manuscrite donnée par l'auteur aux acteurs dans le théâtre grec.
	
	Récit
	Théâtre



	Qui parle?
	    - narrateur personnage

- narrateur extérieur
	-Il n'y a pas de narrateur : les personnages prennent directement la parole. 

-L'ensemble du texte est donc au discours direct, à l'exception du nom des personnages, souvent écrit en majuscules.

- le texte théâtral est sous la forme d'un dialogue.

( tirets, retour à la ligne à chaque changement de prise de parole) 



	-les indications de lieu, de temps…
	-elles sont données grâce aux C. C. L et aux C. C. T


	Des indications sont données par le dramaturge sur les lieux, les déplacements des personnages, leur façon de parler, leurs actions, etc.. : On appelle ces indications scéniques des didascalies.



	La place du lecteur
	Il lit l'œuvre (roman, nouvelle…)


	Il lit la pièce de théâtre, il peut aussi aller la voir. Avec le genre théâtral, le lecteur peut aussi devenir spectateur.

	Les personnages
	Ils appartiennent à la fiction. Ce sont des personnages inventés par l'auteur. Ils n'existent que dans l'espace textuel, c'est-à-dire dans le livre.
	Dans l'œuvre lue par le lecteur, les personnages sont également fictifs.

En revanche, sur scène, les personnages sont incarnés par des comédiens.


classe de 5e E 

Devoir maison :  exercice d'écriture 

Imaginez une petite scène entre les deux personnages que vous voyez sur cette image. Créez un dialogue théâtral en respectant les consignes suivantes : 

-Inventez les deux prénoms

-Votre dialogue doit comporter au moins une phrase de chaque type (une phrase exclamative, déclarative, impérative, interrogative)

- ajoutez deux ou trois didascalies (pour préciser les déplacements et gestes de vos personnages)

- chaque personnage doit au moins prononcer dix répliques.

- La présentation de votre texte doit être semblable à la pièce que vous avez lu : vous disposerez votre texte dans l'espace, en pensant à la ponctuation (guillemets, points d'interrogation, points…), à sa présentation (exemple : Acte I, scène 1).

BON COURAGE!!!! 

[image: image16.png]



Séquence 4, Séance 5 : La parole au théâtre ( aparté, monologue et dialogue)  (2H )

Première heure :

Support :
- Scène 3 de l'acte II (Octave, Scapin, Léandre)

Objectifs :
- Faire comprendre aux élèves différentes modalités de la parole et de l'échange au théâtre.
Dominante : - Oral

Travail préparatoire :
 +Situer la scène 3 dans l'acte II, pour cela faite un rapide résumé de la scène 2 de l'acte II. (quels personnages sont sur scène, que font-ils, quel est l'objet de leur discussion..)





+ cherchez le sens du mot quiproquo, ce terme convient-il à la scène?
Activité 1 : Correction de l'exercice donné à la maison

Géronte vient d'apprendre par son ami Argante que son propre fils Léandre a fait, lui aussi, une bêtise, mais il en ignore encore la nature exacte. Léandre se défend maladroitement, la dispute tourne court mais Léandre est bien décidé à donner une correction à Scapin qui a soi disant trop parler à son père.

Activité 2 : question de compréhension de cette scène (oral en classe)
1) Pourquoi Léandre en veut-il à Scapin?
2) Quelles sont les fourberies avouées par Scapin? Que nous apprennent-elles sur le personnage?
3) Qu'est-ce qui est comique dans cette scène?

Léandre menace Scapin et insiste pour qu'il avoue son crime, Scapin avoue trois crimes (le vol du vin, le vol de la montre et d'avoir battu son maître) mais se déclare innocent de celui dont on l'accuse.

 Le comique naît des aveux imprévus de Scapin, on est dans le quiproquo:

	LE QUIPROQUO

Le terme quiproquo vient du latin médiéval “quid pro quo“ : <<un quoi pour un ce que>> et signifie une méprise qui fait qu'on prend une chose ou une personne pour une autre.

Le mot caractérise la scène car elle est fondée sur un malentendu, source de comique puisqu'il engage Scapin à s'accuser d'autres torts que celui qu'on lui reproche.


POUR MOI
*Définition : erreur qui consiste à prendre une personne ou une situation pour une autre, et qui souligne la difficulté de communication entre les hommes (ex les visiteurs, Messire Gaufroi cherche son château et ses oubliettes (alors qu'il a atterri en 1992, sa cousine le prend pour cousin Hubert + 1er volet d'Harry Potter pendant le match de )

Dans notre cas, Scapin se méprend et est persuadé d'être accusé pour d'autres crimes, dans l'erreur, il avoue ses crimes sans qu'on ne lui ait rien reproché les concernant.   
Activité 3 : 

A présent, observez la première réplique de Léandre.

“LEANDRE- (seul ). Me trahir de cette manière! Un coquin qui doit par cent raisons être le premier à cacher les choses que je lui confie, est le premier à les découvrir à mon père! Ah! Je jure le ciel que cette trahison ne demeurera pas impunie."
A qui Léandre parle-t-il?

Réponse attendue : à lui-même, ou peut-être au public.. Leur demander s'ils s'adressent à une autre personne sur scène?

Comment appelle-t-on ce type de discours lorsqu'un personnage sur scène se parle à soi-même?

Un monologue.

Trouvez maintenant deux autres situations de communication : une dans laquelle 

a) Léandre et Scapin communiquent?

b) Scapin profère une parole que les autres personnages ne sont pas censées entendre? (aidez vous des didascalies)

a)Le dialogue entre Léandre et Scapin (constitué de l'échange de phrases, au théâtre on appelle celles –ci des répliques. )

Ex  :
SCAPIN - Monsieur que vous ai-je fait?


LEANDRE – Ce que tu m'as fait, traître?

b) Au moment où Scapin a avoué ses crimes (qui ne sont pas ceux attendus par son interlocuteur), il vient de se dénoncer tout seul,  il profère alors le mot “peste“. La didascalie nous indique (à part) ce qui signifie que le personnage prononce une parole que les autres personnages sur scène n'entendent pas.

A qui est elle alors destinée ?

La méprise sur laquelle repose le dialogue pousse Scapin à adopter un double langage en s'adressant “à part“ au public. Le juron de Scapin “peste“ en aparté est à la fois le signe de sa colère contre Léandre, mais il peut aussi être interprété comme un clin d'œil amusé au public. Scapin qui paraît perdre pied semble se moquer de lui-même. 

	Le vocabulaire de la parole au théâtre

La parole, c'est la capacité ou le fait de parler.

+ Quand une personne parle seule sur scène, elle fait un monologue : le contenu de son discours peut être un appel, une demande, une protestation, une plainte, une confession (au public)…

+ Si plusieurs personnes se parlent sur scène, il y a échange de répliques par exemple dans une conversation ou dans une dispute. Chaque personne est alors un interlocuteur, les personnages sont en situation de dialogue.

+ Un personnage qui s'adresse à un autre personnage parle toujours aussi pour le public. C'est ce que l'on appelle la double énonciation. 
Pour lui faire connaître les pensées du personnage, l'acteur s'adresse directement au public. On appelle ces répliques des apartés.
Quand il y a aparté, les autres personnages font semblant de ne pas entendre : c'est ce qu'on appelle une convention théâtrale.


Séquence 4, séance 6 : Mise en espace et mise en geste

Support :
- Acte II, scène  3 et début de la scène 4
Objectifs :
- L’espace scénique dans l’écriture , déplacement et jeu de scène

- Montrer aux élèves que l'analyse des mouvements et déplacements des personnages à travers   les indications des répliques et des didascalies indiquent qui maîtrisent la situation.

Dominante :  -Oral

Travail préparatoire : 
- Se mettre par groupe de deux ou de trois selon la scène choisie (je ferai les groupes)

- Apprendre par cœur les répliques d'un personnage dans une des scènes suivantes 


- Acte I, scène 1 : ( octave et Sylvestre) (L1 à L30) 



- Acte II, scène 3 : (Octave, Scapin, Léandre)



- Acte II, scène7 : (Géronte et Scapin) ( L 39 à 74)
- imaginez une mise en scène et en espace possible. (pour cela demandez vous comment vous allez vous placez et vous déplacez dans l'espace, Imaginez la manière dont les comédiens se rapprochent ou s'éloignent l'un de l'autre en fonction de l'évolution du dialogue. Adoptez une attitude qui rappelle le caractère du personnage que vous avez choisi d'interpréter…..
Dans cette scène le conflit prend des allures physiques avec menace de coups, coups réels ou bastonnade. Interrogez vous sur la mise en espace et en gestes, (que signifient-elles?)ainsi que sur la résolution du conflit par l’argumentation ou la ruse.

(retournement de situation donc de position dans l'espace)

        Scapin est obligé d’utiliser l’espace horizontal et vertical pour tenter d’échapper à l’épée de Léandre. Au départ il est à genou, symbole de la domination de Léandre. Celui-ci est d'ailleurs beaucoup plus menaçant comme l'indiquent ses déplacements et ses gestes (mettant l'épée à la main, s'avançant pour le frapper). Le retournement final de situation est marqué par la position dominante de Scapin dans les répliques, on peut aussi imaginer dans l'espace. 

Séquence 4, séance 7 : La parole au service de la persuasion (2h)
Support :
 - Acte II, scène 5-7

Objectifs :
 - Découvrir l'éloquence de Scapin


 - La force de persuasion par la parole de Scapin 

Dominante :
 - Langue ( l'art oratoire de Scapin et ses procédés rhétoriques)  Travail préparatoire :
Quel grand défi se lance Scapin dans l'acte II, scène 6 et 7 ?

Comment Scapin parvient-il à obtenir l'attention d'Argante, acte II, scène 5?

Quel champ lexical utilise-t-il pour parler de la justice?

Correction des questions à la maison :
Quel grand défi se lance Scapin dans l'acte II, scène 6 et 7 ?

Il veut extorquer une grosse somme d'argent aux deux avares (géronte et Argante) 

Comment Scapin parvient-il à obtenir l'attention d'Argante, acte II, s. 5?

Il commence par valoriser son interlocuteur en faisant preuve de respect et de politesse à son égard. “ Monsieur, vous.." “votre serviteur.."
Il minimise la situation : de plus grands malheurs auraient pu frapper Argante.

En amadouant ainsi son interlocuteur, Scapin parvient à capter son attention et sa confiance.

Activité 1 : comment Scapin parvient à convaincre Argante

Quels procédés Scapin utilise-t-il pour extorquer les deux cents pistoles à Argante et pour l'empêcher d'aller en justice?

Argante a décidé de faire appel à la justice. Dès lors, l'enjeu est double pour Scapin :

· il doit empêcher  le vieillard de se lancer dans un procès.
· Le convaincre de payer une rançon au soi-disant frère de Hyacinte.

Pour cela, Scapin commence par appliquer sa philosophie du pire : effrayer Argante en décrivant la brutalité du spadassin, puis lui proposer de payer ce dernier. Mais la stratégie échoue Scapin se lance alors dans une grande tirade sur la justice qu'il assimile à l'enfer.
Quel champ lexical Scapin utilise-t-il pour parler de la justice? Relevez quelques termes clés.

Chaque membre du tribunal est métaphoriquement présenté comme un prédateur auquel on ne peut échapper.

“les griffes“, “donner un soufflet“, 

Scapin assimile la justice à l'enfer “ enfer“, “damné“, “condamné“.

Regardez la tirade de Scapin p 75 “mais pour plaider…“, quels sont, d'après vous, les outils dans son discours qui sont convaincants?

· Chacun des termes de l'énumération est repris comme sujet d'une phrase qui le caractérise. Son discours suit une progression à thème dérivé. 

· Il détaille ensuite la liste des dépenses occasionnées.
· La répétition de la structure syntaxique “ il vous en faudra…“ à chaque thème de l'énoncé martèle la menace. L'emploi du futur exprime une certitude dans la réalisation des dépenses. On appelle cette figure “l’anaphore“.

· Scapin a recours à de multiples procédés rhétoriques : énumérations, accumulation, gradation, métaphores. En monopolisant la parole, il se rend maître du jeu.
Activité 2 : comment Scapin parvient à convaincre Géronte,(acte II, s. 7)
De quel adjectif pouvez vous qualifier Géronte?

Il est avare, radin, pingre… 

Que tente de faire Scapin? Quelle est alors la difficulté?

Scapin affronte Géronte pour lui soutirer 500 écus, la difficulté du projet réside essentiellement dans la passion de l'argent qu'éprouve le vieillard.

Comment Scapin tente-t-il de provoquer l'inquiétude de Géronte au début de la scène?

Il faut faire naître chez Géronte un autre sentiment, celui de l'amour paternel. Scapin agit comme si cet amour existait déjà réellement.
Décrivez le jeu de scène de Scapin :
Scapin construit une situation de communication dans laquelle il laisse croire qu'il ne s'adresse pas à Géronte.

-Il arrive en courant sur scène, il fait semblant de ne pas voir le vieillard, il soupire, il se lamente d'un ton tragique comme s'il était la proie à la plus vive émotion

             son jeu doit attirer l'inquiétude et la curiosité du vieil homme.

Comment se manifestent les réticences de Géronte?

Comment Scapin parvient-il à faire craquer le vieillard?
Scapin joue au valet compatissant : il plaint le pauvre Léandre abandonné à son triste sort par son propre père. Il multiplie les reproches : “vous vous moquez des gens?" “eh monsieur, songez vous à ce que vous dites?".
Il presse Géronte “songez monsieur qu'il ne m'a donné que deux heures." 

Il réfute les deux stratagèmes de Géronte : le recours à la justice est impossible puisque la galère est en pleine mer ; la vente des hardes n'est pas envisageable puisque le délai est de deux heures.

Par ses exhortations et ses remontrances, Scapin parvient à ses fins et fait tomber Géronte dans ses filets. 

	L'art rhétorique de Scapin

Scapin maîtrise parfaitement son discours :

Avec Argante, il sait argumenter pour dissuader le vieil homme de réaliser son projet

Avec Géronte, il sait émouvoir le vieil avare qui n'entend pas raison.

Il manipule avec aisance le langage et n'hésite pas à utiliser de nombreuses figures de styles telles que l'énumération, l'accumulation, l'anaphore et un vocabulaire imagé : la métaphore (trop dure pour eux?)


Oral : travail sur la mise en scène (acte II, scène7)

· Où se passe la scène?

· Imaginez les déplacements des personnages dans la première partie de la scène.

· Décrivez les mimiques et les gestes de Scapin quand il se lamente, et la manière dont l'acteur qui joue le rôle de Géronte doit montrer son étonnement au début de la scène.

· Trouvez pour chacun des personnages des tons en accord avec les émotions qu'ils expriment : désespoir de Géronte ; colère, fausse désolation, agacement de Scapin.

· Imaginez le jeu de scène autour de la bourse.

· A vous de jouer…

Ou au choix : 
Ecrivez un court dialogue dans lequel un personnage essaie par tous les moyens de faire agir un autre personnage à son profit. Utilisez les quatre types de phrases. Employez le champ lexical de la demande, de la prière, de l'ordre. Essayez d'appliquer les stratégies employées par Scapin (attirer l'attention du destinataire, l'amadouer, le harceler)
Séquence 4, Séance 8 : Scapin, auteur, metteur en scène et comédien

Support : acte III, scène 2

Objectifs :
 - Etude du comique : le plaisir du jeu et de la fourberie



 - Les différentes formes de comique

 - On peut imaginer différents parcours autour du thème de la farce : l’exagération comique dans les situations, les caractères, les gestes. Il s’agit de faire prendre conscience du caractère scénique du dialogue théâtral, où le conflit débouche sur des déplacements et des gestes précis, provoquant le rire.
Dominante : lecture
Dans l'acte III, scène 2, Scapin agit pour son propre compte, dans l'intention de se venger de Géronte. Il imagine une situation dans laquelle il pourra donner libre cours à son plaisir du jeu et de la fourberie. 

Scapin fait croire à Géronte qu'il est en danger et lui conseille de rester caché dans un sac. La situation d'énonciation repose sur un mensonge. Les énoncés du valet sont censés être adressés aux spadassins alors qu'en réalité Géronte en est le vrai destinataire sur scène.

Les talents de comédien de Scapin apparaissent une fois de plus ici. Passant de l'interprétation d'un personnage à un autre, le valet contrefait de multiples voix. Emporté dans son élan, il dépasse cependant la mesure, et Géronte découvre la supercherie.

La ruse inventée par Scapin est une vraie scène de farce. On assiste au renversement de la situation socialement habituelle. Le public s'amuse du châtiment qui vient frapper le maître antipathique et lâche.
La farce, potentiel comique
On peut imaginer différents parcours autour du thème de la farce : l’exagération comique dans les situations, les caractères, les gestes. Il s’agit de faire prendre conscience du caractère scénique du dialogue théâtral, où le conflit débouche sur des déplacements et des gestes précis, provoquant le rire. 

Étude de la scène III, 2 les Fourberies de Scapin : des coups de bâtons

qui parle ? à qui ? effets

Ecriture de la suite de l’échange où Scapin avoue ses coups et les

motive faussement

1h O

La comédie peut traiter de sujets sérieux mais elle se termine par une fin heureuse. On  rit  souvent, les formes de comiques sont variées :

· jeux de mots, défauts de prononciation… c'est le comique de mots

· coups, chutes, grimaces… c'est le comique de gestes

· personnages naïf, coléreux, avare, malade… c'est le comique de caractère

· quiproquos et malentendus …c'est le comique de situation

la farce fait rire par tous les moyens, même les plus simples (coups de bâton, gestes et mots grossiers..)

Support : Acte III, scène 2
Objectifs : 
Dominante : 

Contrôle intermédiaire de lecture
Les fourberies de Scapin

Complétez le schéma suivant à l'aide des noms des personnages

Avez-vous bien lu?

Acte I :
1) L'histoire se déroule à :

a) Naples
b) Paris
c) Tarente
d) Marseille?

2)  Argante et Géronte sont :

a) frères
b) amis
c) cousins
d) ne se connaissent pas?

3) Octave et Léandre :

a) aiment la même jeune fille

b) sont amis d'enfance
c) ne se connaissent pas avant le début de la pièce d) sont ennemis jurés?










4) Pendant l'absence de son père, Octave a commis une faute grave :

a) il a insulté un prince

b)il a enlevé une jeune fille
c) il a fait des dettes

d) il s'est marié


5) La mère de Hyacinte est :

a) morte depuis dix ans

b) vient de mourir
c) a disparu sans laisser d'adresse

d) a forcé sa fille à se marier?

6) Zerbinette est : 

a) égyptienne
b) grecque

c) française 
d) turque

7) Argante réagit très mal à ce qu'a fait son fils, il veut :

a) le faire hospitaliser

b) le faire mettre en prison

c) le faire entrer au couvent

d) lui donner une raclée

8) l' un des personnages avoue avoir eu des démêlés avec la justice. Il s'agit de :

a) Sylvetsre

b) Ocatve

c) Scapin

d) Argante

9) Scapin refuse d'aider Ocatve :

a) Parce  qu'il a pris sa retraite

b) Parce  qu'il a peur de la justice

c) Parce qu'Octave est trop bête

d) Parce que l'affaire trop simple n'est pas digne de lui

10) Scapin finit par accepter d'aider Octave :

a) parce qu'il est tombé amoureux de Hyacinte

b) pour aider son ami Sylvestre

c) pour gagner de l'argent

d) parce qu'il est attendri par les deux amoureux

Séquence 4, Séance 7 : Mise en espace et mise en gestes
lectures méthodiques des scènes où le conflit prend des allures physiques avec menace de coups, coups réels ou bastonnade. On s’interrogera sur la mise en espace et en gestes, ainsi que sur la résolution du conflit par l’argumentation ou la ruse.
Analyse de la mise en scène en classe

	[image: image17]
	Acte I, Scène 4: la colère d’Argante est ridiculisée au début de la scène par Scapin et Sylvestre qui sont cachés, puis le suivent en imitant ses gestes. Le calme de Scapin va ensuite s’opposer à l’agitation d’Argante. 

	[image: image18]
	Acte II, Scène 3: Scapin, Octave et Léandre sont dans un bateau imaginaire mais délimité par des éléments de décor. La dispute entre Scapin et Léandre déséquilibre le plateau et menace de faire chavirer le bateau.


    Scapin est obligé d’utiliser l’espace horizontal et vertical pour tenter d’échapper à l’épée de Léandre. Le retournement final de situation est marqué par la position dominante de Scapin dans l’espace.

Support :
Acte I, Scène 4


Acte II, Scène 3


Objectifs :

Dominante : 

Séquence 4, Séance 5 : maître / valet au théâtre
    Les scènes de conflit maître /valet peuvent être étudiées avec une analyse des déplacements et des gestes des personnages qui montrent explicitement qui maîtrise la situation.

Support :

Objectifs :

Dominante : 

Séquence 4, Séance 5 :

Support :

Objectifs :

Dominante : 

La relation maître/ valet

Un personnage tutoie l'autre, l'autre le vouvoie? Qu'en déduire sur le lien qui les unit?

Octave tutoie Sylvestre, et Sylvestre le vouvoie. On voit dès le début que les deux personnages ne sont pas de la même catégorie sociale, l'un dirige et domine, l'autre est soumis et exécute. 

Quel est le rôle des deux valets? Au service de qui sont-ils?

Pendant un certain temps, la surveillance des fils a été confiée aux valets, à Scapin et à Sylvestre. 

Les deux valets se tirent d'affaire chacun à sa façon.

Trouvez vous que Sylvestre et Scapin ont le même caractère? La même façon d'agir? Quelle différence observez vous?

Sylvestre intervient le moins possible. Plutôt que de participer à l'action, il la commente, souvent avec beaucoup de bon sens. Il regarde Scapin agir, mais c'est avec une certaine défiance et beaucoup d'inquiétude “pour ses épaules“ ; il appréhende l'échec des fourberies, et s'il accepte de jouer le rôle du spadassin à l'acte II, scène 6, c'est à l'initiative de Scapin. Sylvestre est le type du valet ordinaire, qui accepte l'autorité à laquelle il est soumis et qui ne cherche pas à jouer un rôle personnel et à exister par lui-même.

Scapin représente un valet bien différent.

